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ผลการรับฟังความคิดเห็นจากผู้เกี่ยวข้อง (hearing)  

เร่ือง หลักการแก้ไขหลักเกณฑ์เกี่ยวกับแบบงบการเงิน 

ส าหรับบริษัทหลักทรัพย์และผู้ประกอบธุรกิจสัญญาซื้อขายล่วงหน้า 

 

1. การรับฟังความคิดเห็น  จ านวน 1 คร้ัง 

2. เมื่อวันที่   16 มีนาคม - 20 เมษายน 2561 

3. ผู้จัดส่งความคิดเห็น จ านวน 18 ราย จากบริษัทหลักทรัพย์  18 ราย 

 บริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทุน    1  ราย  

 ตัวแทนซื้อขายสัญญาซื้อขายล่วงหน้า    1 ราย 

 ผู้สอบบัญชี   1 ราย 

4. ท่ีมา  

ตามที่ส านักงานได้ก าหนดแบบงบการเงินส าหรับบริษัทหลักทรัพย์และผู้ประกอบธุรกิจสัญญา

ซื้อขายล่วงหน้า  (“แบบงบการเงิน”) เพื่อให้ผู้ประกอบธุรกิจใช้เป็นแนวทางในการน าเสนอฐานะการเงิน 

และผลการด าเนินงาน ซึ่งเป็นไปตามมาตรฐานการรายงานทางการเงินท่ีก าหนดโดยสภาวิชาชีพบัญชี 

ในพระบรมราชูปถัมภ์ (“สภาวิชาชีพบัญชีฯ”) และต่อมา สภาวิชาชีพบัญชีฯ ได้ปรับปรุงมาตรฐาน 

การรายงานทางการเงิน - กลุ่มเครื่องมือทางการเงิน 3 ฉบับ คือ (1) มาตรฐานการรายงานทางการเงิน 

ฉบับที่ 9 เร่ือง เครื่องมือทางการเงิน (“TFRS 9”) (2) มาตรฐานการรายงานทางการเงิน ฉบับที่ 7  

เร่ือง การเปิดเผยข้อมูลส าหรับเครื่องมือทางการเงิน (“TFRS 7”) (3) มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 32  

เร่ือง การแสดงรายการส าหรับเครื่องมือทางการเงิน (“TAS 32”) และการตีความอีก 2 ฉบับ   

ซึ่งส านักงานได้ปรับปรุงรูปแบบงบการเงินให้สอดคล้องกับมาตรฐานดังกล่าว และได้เปิดรับฟัง 

ความคิดเห็นหลักการแก้ไขหลักเกณฑ์เกี่ยวกับงบการเงินส าหรับบริษัทหลักทรัพย์และผู้ประกอบธุรกิจ

สัญญาซื้อขายล่วงหน้า ระหว่างวันที่ 16 มีนาคม 2561 ถึงวันท่ี 17 เมษายน 2561 ซึ่งส่วนใหญ่เห็นด้วย 

ในหลักการตามที่ส านักงานเสนอ และมีผู้ที่แสดงความคิดเห็นเพิ่มเติมซึ่งสามารถสรุปได้ตามข้อ  5
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5. ประเด็นส าคัญ 

เรื่อง ความเห็นของผู้ประกอบธุรกิจ ความเห็นของส านกังาน 

1. ร่างงบแสดงฐานะ
การเงิน 

• ควรเพิ่มนิยามของข้อ 3. ลูกหนี้ส ำนักหักบัญชีและ 
บริษทัหลักทรัพย์ ให้รวมถึง “เงินที่บรษิัทหลักทรัพย์รอรับจาก
บริษทัหลักทรัพยจ์ัดการกองทนุ อันเนื่องมาจากการขายหน่วย
ลงทุนแบบ omnibus”  

  นิยามตามร่างค าอธิบายความหมายของรายการลูกหนี้ส านักหักบญัชีและบริษทัหลักทรัพย์  
ในข้อ 3.(4) นั้น ครอบคลุมถึงรายการดังกล่าวแล้ว 

• ข้อ 4.2 ค่ำเผื่อผลขำดทนุด้ำนเครดิตทีค่ำดว่ำจะเกดิขึ้น 
ในส่วนของลูกหนี้ธุรกิจหลักทรพัย์ ควรก าหนดค าจ ากัดความ
เฉพาะลูกหนี้ทีเ่กี่ยวข้องเท่านั้น 

  ส านักงานเห็นด้วย และได้ปรบัปรุงนิยามในหัวข้อดังกล่าว ให้ครอบคลุมเฉพาะลูกหนี้ธุรกิจ
หลักทรัพย์ ลูกหนี้สัญญาซ้ือขายล่วงหน้า และภาระผูกพันที่เกี่ยวขอ้งตามความเหน็ของ 
ผู้ประกอบธุรกิจ 

• ไม่ควรเปิดเผยรายละเอียดประเภทสินทรัพย์ตราสารอนุพันธ์ 
และเงินลงทุนเป็นข้อย่อยในหน้างบการเงิน เนื่องจากผู้ใช้งาน
สามารถดูข้อมูลจากหมายเหตุประกอบงบการเงินได้ 

  ส านักงานเห็นด้วย และได้ปรบัปรุงร่างงบแสดงฐานะการเงิน โดยเปิดเผยรายละเอียด 
“สินทรัพย์/หนี้สินตราสารอนุพันธ์” และ “เงินลงทุน” ในร่างหมายเหตปุระกอบงบการเงนิ 
แทนการแยกแสดงข้อย่อยในหนา้งบการเงิน เนื่องจากมาตรฐานการรายงานทางการเงิน ฉบบัที่ 7 
เรื่อง การเปิดเผยข้อมูลส าหรับเครื่องมือทางการเงนิ (“TFRS 7”) ให้ทางเลือกในการแยกแสดง
รายการหน้างบการเงินหรือเปิดเผยในหมายเหตุฯ ได ้ อย่างไรก็ดี “เงินลงทนุที่วางเป็นประกัน
และให้สิทธิผู้รบัโอนขายหรือวางประกันอีกทอดหนึง่” (รายการที่ 8.2 ในร่างงบแสดงฐานะ
การเงิน) เป็นรายการที่มาตรฐานการรายงานทางการเงิน ฉบบัที่ 9 เรื่อง เครื่องมือทางการเงิน 
(“TFRS 9”) ก าหนดให้แยกแสดงรายการในหน้างบการเงิน ส านักงานจึงยังคงรายการดังกล่าวไว้
เช่นเดิม 

2. ร่างงบก าไรขาดทุน
เบ็ดเสร็จ 

• ควรแสดงรายได้ดอกเบี้ยจากเงินลงทุนในรายการผลตอบแทน
จากการลงทุน 

  หากรายได้ดอกเบี้ยจากเงนิลงทนุนั้น ค านวณตามวิธีอัตราดอกเบีย้ที่แทจ้ริง (EIR) มาตรฐาน 
การบัญช ีฉบับที่ 1 เรื่อง การน าเสนองบการเงนิ (“TAS 1”) และ TFRS 7 ก าหนดใหต้้องแยก
แสดงรายได้ดอกเบี้ยดังกล่าวหน้างบการเงิน จึงไม่สามารถแสดงรายการดังกล่าวรวมในรายการ
ผลตอบแทนจากการลงทนุได้  
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เรื่อง ความเห็นของผู้ประกอบธุรกิจ ความเห็นของส านกังาน 
• ควรมีตัวอย่างในการค านวณ EIR เพื่อเป็นแนวทางใน 
การด าเนินการของอตุสาหกรรม เช่น กรณีลูกค้าบัญชีเครดิต 
บาลานซ์ ที่อาจมีอัตราดอกเบี้ยเดยีวตลอดสัญญา หรือม ี
การปรับอัตราเมื่อธุรกรรมหรือพฤติกรรมลูกค้ามี 
การเปลี่ยนแปลงไป 

  ผู้ประกอบธุรกิจสามารถศึกษาตวัอย่างการค านวณอัตราดอกเบี้ยทีแ่ท้จริงได้จาก IFRS 9 
Example 11 

• ข้อ 6.1.2 ก ำไร (ขำดทุน) จำกเงินลงทุนในตรำสำรทุน 
ที่ก ำหนดให้วัดมูลค่ำยุติธรรมผ่ำนก ำไรขำดทุนเบด็เสร็จอืน่ 
ควรเพิ่มนิยามให้รวมถึง “ก าไรและขาดทนุจากการตัดรายการ 
ออกจากบัญชีของเงินลงทุนในตราสารทุน” ด้วย  

  ส านักงานเห็นด้วย และได้ปรบัปรุงนิยามดงักล่าว ให้ครอบคลุมถึงการตัดรายการออกจากบัญชี
ตามความเห็นของผูป้ระกอบธุรกิจแล้ว 

3. ร่างงบแสดงการ
เปลี่ยนแปลงส่วนของ
เจ้าของ 

• ควรเพิ่มรายการ “ก าไรและขาดทนุจากการขายเงินลงทุน 
ในตราสารทุนที่ก าหนดให้วัดมูลค่ายุติธรรมผ่านก าไรขาดทุน
เบ็ดเสร็จอื่น” 

  การแสดงก าไรขาดทุนจากการตัดรายการให้แสดงรวมในก าไร (ขาดทุน) จากเงินลงทุนใน 
ตราสารทุนที่ก าหนดให้วัดมูลค่าด้วยมูลค่ายุติธรรมผ่านก าไรขาดทุนเบ็ดเสรจ็อื่นในร่างงบแสดง
การเปลี่ยนแปลงส่วนของเจ้าของ ซ่ึงส านักงานได้ปรับปรงุนิยามทีเ่กี่ยวข้องตามความเห็นของ 
ผู้ประกอบธุรกิจแล้ว 

4. ร่างงบกระแสเงินสด - - 

5. ร่างหมายเหตุ
ประกอบงบการเงิน 

• ควรมีตัวอย่างการเปิดเผยข้อมูลในส่วนการบริหารความเสี่ยง
ในเรื่องข้อมูลเชิงคุณภาพ/ปริมาณ  

  ผู้ประกอบธุรกิจสามารถศึกษาเพิ่มเติมได้จาก TFRS 7 ย่อหน้า 33-35 และ IFRS 7 
Implementation Guidance (IG) ยอ่หน้า 15 -17 และ 18 – 20 

• การวิเคราะห์ความอ่อนไหวของขอ้มูลความเสี่ยงด้านตลาด 
สามารถเลือกไม่เปิดเผยไดห้รือไม่ หากข้อมูลดังกล่าว 
ไม่มีนัยส าคัญ 

  TFRS 7 ก าหนดให้ผูป้ระกอบธรุกิจเปดิเผยข้อมูลดงักล่าว เว้นแต่ข้อมูลนั้นไม่มีสาระส าคัญ  
ผู้ประกอบธุรกิจสามารถเลือกที่จะไม่เปิดเผยข้อมูลได้ ตามที่ก าหนดใน TAS 1 ย่อหน้า 31 
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เรื่อง ความเห็นของผู้ประกอบธุรกิจ ความเห็นของส านกังาน 
• ควรลดการเปดิเผยเกี่ยวกับลูกหนีแ้ละผลขาดทุนด้านเครดิต 
ที่คาดว่าจะเกิดขึ้น ในข้อ 5.3 ลูกหนี้ธุรกิจหลักทรัพย์และ 
สัญญำซ้ือขำยล่วงหน้ำ และ 5.10 ค่ำเผื่อผลขำดทุนด้ำนเครดิต 
ที่คำดว่ำจะเกิดขึ้น เนื่องจากมีความซ้ าซ้อนของการแสดงข้อมูล 

  ส านักงานเห็นด้วย และได้ปรบัปรุงร่างหมายเหตปุระกอบงบการเงิน โดยยกเลิกการแสดง 
การวัดมูลค่าของค่าเผื่อผลขาดทนุด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้น เพื่อลดความซ้ าซ้อนของข้อมูล
ตามความเห็นของผูป้ระกอบธุรกิจแล้ว 

• ไม่ควรต้องเปิดเผยประเภทคู่สัญญาตาม ข้อ 5.4.2 สัดส่วน 
กำรท ำธุรกรรมตรำสำรอนุพันธ์แบ่งตำมประเภทคู่สัญญำ 
โดยพิจำรณำจำกจ ำนวนเงินตำมสัญญำ  

  การเปิดเผยข้อมูลการท าธุรกรรมตราสารอนุพันธ์แยกตามประเภทคู่สัญญา มีวัตถุประสงค์ให้
ผู้ใช้งบทราบถึงการกระจุกตัวของความเสี่ยงที่อาจเกิดจากคู่สัญญา  

• สอบถามความแตกต่างระหว่างเงนิลงทุน FVTPL ประเภท 
ต่าง ๆ ในข้อ 5.6 เงนิลงทนุ ซ่ึงได้แก่ 1. เงินลงทนุเพื่อค้า 
2. เงินลงทุนที่ก าหนดให้วัดมูลค่าด้วยมูลค่ายุติธรรม  
3. เงินลงทุนตามวิธีมูลค่ายุติธรรมผ่านก าไรขาดทุน 

  ความแตกต่างระหว่างเงินลงทุน FVTPL แต่ละประเภทปรากฏอยูใ่นค าอธิบายความหมาย
รายการข้อ 7 เงินลงทุนที่ไม่ได้วำงเป็นประกัน  นอกจากนี้ ยังสามารถศึกษารายละเอียดเพิ่มเติม
ได้ใน TFRS 9 

• TFRS 7 ย่อหน้า 11 ข ไม่ได้ระบุให้ต้องเปิดเผยข้อมูล 
เงินปนัผลรบั จึงเหน็ควรให้ยกเลกิการเปิดเผยเงินปันผลรับ 
ของเงินลงทุนในข้อ 5.6 (5)   

  TFRS 7 ย่อหน้า 11 ก.4 ก าหนดให้ผูป้ระกอบธุรกิจแยกแสดงรายการระหว่าง (1) เงินปนัผลที่
เกี่ยวข้องกับเงินลงทุนที่ถูกตัดรายการออกจากบัญชีในระหว่างรอบระยะเวลารายงาน  
และ (2) เงินปนัผลทีเ่กี่ยวข้องกับเงินลงทนุที่ถือไว้ ณ ส้ินรอบระยะเวลารายงาน ส านักงานจึงต้อง
ก าหนดให้เปดิเผยข้อมูลดงักล่าวด้วย 

• ไม่ควรเปิดเผยข้อมูลค่าเผื่อรวมใน ข้อ 5.10 ค่ำเผื่อผลขำดทุน
ด้ำนเครดิตที่คำดว่ำจะเกิดขึ้น แตค่วรแยกเปิดเผยแยกภายใน 
แต่ละหัวข้อหลัก เช่น ค่าเผื่อผลขาดทุนด้านเครดิตใน 
ลูกหนี้ธุรกิจหลักทรัพย์ หรือเงนิลงทุน 

  ผู้ประกอบธุรกิจสามารถเปดิเผยข้อมูลดังกล่าวต่างจากที่แสดงในร่างหมายเหตปุระกอบ 
งบการเงินได้ตามความเหมาะสม หากการเปิดเผยมีความครบถ้วนและเป็นไปตามมาตรฐาน 
การรายงานทางการเงินทีเ่กี่ยวข้อง  
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เรื่อง ความเห็นของผู้ประกอบธุรกิจ ความเห็นของส านกังาน 
• ข้อ 5.22 กำรหักกลบสินทรัพย์ทำงกำรเงินและหนี้สิน 
ทำงกำรเงิน ไม่ควรรวมรายการลูกหนี้ส านักหักบัญชี  
และเจ้าหนี้ส านักหักบัญช ี

  ส านักงานเห็นด้วย และได้ปรบัปรุงร่างหมายเหตปุระกอบงบการเงินโดยตัดการเปิดเผยรายการ
หักกลบของลูกหนี้/เจ้าหนี้ส านักหักบัญชี ซ่ึงอาจไม่เข้าเงื่อนไขตามที่ก าหนดใน TFRS 7 ย่อหน้า 
13 ก - ฉ  ตามความเห็นของผูป้ระกอบธุรกิจแล้ว 

  อย่างไรก็ดี หากผู้ประกอบธุรกิจมีสินทรัพย์และหนี้สินที่เข้าเงื่อนไขดังกล่าว ต้องเปดิเผยตาม
มาตรฐานการรายงานทางการเงินที่เกี่ยวข้อง เช่น กรณีท าสัญญา SBL ที่มีข้อก าหนดของสัญญา
หักกลบที่มีผลบังคับใช้ หรือข้อตกลงที่คล้ายคลึงกนั (master netting agreement or similar 
agreement) ต้องเปิดเผยขอ้มูลขั้นต้น และหลักประกันทีเ่กี่ยวข้อง เป็นต้น 

• ข้อ 5.28 รำยได้ดอกเบี้ย รายการอืน่ ๆ ควรแยกแสดงรายการ
หลักของธุรกิจ เช่น รายไดด้อกเบีย้จากเงินฝากธนาคาร / 
สถาบันการเงิน เพื่อประโยชน์ต่อผู้ใช้งบการเงนิ  

  ส านักงานเห็นด้วย และได้ปรบัปรุงร่างหมายเหตปุระกอบงบการเงิน โดยเพิ่มการเปิดเผยรายได้
ดอกเบี้ยจากเงินฝากในสถาบันการเงิน ตามความเห็นของผูป้ระกอบธุรกิจแล้ว 

 

• ข้อ 5.29 ก ำไร (ขำดทุน) และผลตอบแทนจำกเครื่องมือ 
ทำงกำรเงิน ไม่ควรแยกแสดงรายการ unrealized gain (loss) 
และรายการ realized gain (loss) 

  ส านักงานเห็นด้วย และได้ปรบัปรุงร่างหมายเหตปุระกอบงบการเงิน โดยรวมการแสดงรายการ 
unrealized gain (loss) และ realized gain (loss)  อย่างไรก็ดี  TFRS 7 ย่อหน้า 20.1.8 และ 20ก 
ก าหนดให้ผู้ประกอบธุรกิจแยกแสดงรายการจัดประเภทรายการใหม่ที่ตดัรายการออกไป 
ของเงินลงทุนในตราสารหนี้ที่วัดมูลค่ายุติธรรมผ่านก าไรขาดทนุเบ็ดเสรจ็อื่น และการตัดรายการ 
ของเงินลงทุนตามวิธีราคาทุนตดัจ าหน่าย อีกด้วย 

• ให้ข้อสังเกตว่าการจัดท าหมายเหตุประกอบงบการเงนิต้องใช้
ข้อมูลมากขึ้น จงึอาจต้องใช้เวลาตรวจสอบหมายเหตปุระกอบ
งบการเงินร่วมกับผู้สอบบัญชีเพิม่ขึ้น ซ่ึงเปน็ต้นทุนส่วนเพิ่ม
ของบรษิัท 

  วัตถุประสงค์ของการจัดท าหมายเหตปุระกอบงบการเงนิตามมาตรฐานการรายงานทางการเงิน
ที่เกี่ยวข้อง เพื่อเป็นประโยชนใ์นการให้ข้อมูลที่มคีวามส าคัญอย่างเพียงพอต่อทั้ง ผูป้ระกอบ
ธุรกิจในด้านการจดัการระบบการเงินและการบรหิารความเสี่ยง และต่อผู้ใช้งบการเงิน 
นักวิเคราะห์ รวมถึงผู้ลงทุน ทั้งในประเทศและในระดบัสากล อันจะช่วยส่งเสริมความน่าเชื่อถือ 
และก่อให้เกิดความน่าสนใจลงทนุหรือเป็นคู่สัญญามากขึ้น 
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เรื่อง ความเห็นของผู้ประกอบธุรกิจ ความเห็นของส านกังาน 

6. อื่นๆ • บริษทัเพิ่งปรับรปูแบบงบการเงินในปี 2560 การปรับปรุงแบบ
งบการเงินท าใหต้้องจัดท าข้อมูลเปรียบเทียบย้อนหลังอีก  

• ควรก าหนดแนวทางการปรับปรุงงบการเงินย้อนหลังในช่วง 
transition period  

  สภาวิชาชีพบัญชีอยู่ระหว่างพิจารณาร่างมาตรฐานการรายงานทางการเงินกลุ่มเครื่องมือ 
ทางการเงิน ซ่ึงรวมถึงทางเลือกทีช่่วยผ่อนปรนการน ามาตรฐานมาใช้ครั้งแรก เช่น จดัท า 
งบการเงินตาม TFRS 9 ตัง้แต่ 1 มกราคม 2563 โดยไม่ต้องปรบังบการเงินย้อนหลัง 

• ควรมีแนวทางการก าหนดค่าเผื่อผลขาดทนุทีค่าดว่าจะเกิดขึน้
ของลูกหนี้ธุรกิจหลักทรัพย์  

• ส านักงานควรก าหนดช่วงของข้อมูลย้อนหลังทีใ่ช้ในการ
ค านวณ เพื่อให้การจัดท างบการเงินเปน็ไปในแนวทางเดียวกัน  

• ส านักงานควรก าหนดหลักเกณฑ์การค านวณผลขาดทุน 
ด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้น  

  หลักการก าหนดค่าเผื่อผลขาดทนุด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้นตาม TFRS 9 มีลักษณะเป็น 
principle-based เพื่อให้ผูป้ระกอบธุรกิจสามารถก าหนดสมมติฐาน และปัจจัยทีจ่ าเป็นต่อ 
การค านวณ เพื่อให้ผลลัพธ์สามารถสะท้อนความเสี่ยงได้อย่างเหมาะสมกับลักษณะธุรกิจของ 
ผู้ประกอบธุรกิจ ซ่ึงการก าหนดแนวทางแบบ rule-based จะขัดต่อหลักการตามข้างต้น 

• ควรปรับปรุงรปูแบบงบการเงินให้สอดคล้องกับรูปแบบของ
กรมพัฒนาธุรกิจการค้า  

  ส านักงานจะน าส่งงบการเงนิที่แก้ไขต่อกรมพัฒนาธุรกิจการค้า เพื่อด าเนินการปรบัปรงุ 
Taxonomy ส าหรบัน าส่งงบการเงินในรปูแบบ XBRL ต่อไป 
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__________________________________ 
 

ขอขอบคุณ ผู้ร่วมแสดงความคิดเห็นตามรายชื่อ ดังต่อไปน้ี 

1. บริษัทหลักทรัพย์ กสิกรไทย จ ากัด (มหาชน) 11. บริษัทหลักทรัพย์ ฟิลลิป (ประเทศไทย) จ ากัด (มหาชน) 
2. บริษัทหลักทรัพย์ โกลเบล็ก จ ากัด 12. บริษัทหลักทรัพย์ ภัทร จ ากัด (มหาชน) 
3. บริษัทหลักทรัพย์ เคจีไอ (ประเทศไทย) จ ากัด (มหาชน) 13. บริษัทหลักทรัพย์ ยูโอบี เคย์เฮียน (ประเทศไทย) จ ากัด (มหาชน) 
4. บริษัทหลักทรัพย์ เคที ซีมิโก้ จ ากัด 14. บริษัทหลักทรัพย์ แลนด์ แอนด์ เฮ้าส์ จ ากัด (มหาชน) 
5. บริษัทหลักทรัพย์ เครดิต สวิส (ประเทศไทย) จ ากัด 15. บริษัทหลักทรัพย์ เอสบีไอ ไทย ออนไลน์ จ ากัด 
6. บริษัทหลักทรัพย์ ซีไอเอ็มบี (ประเทศไทย) จ ากัด 16. บริษัทหลักทรัพย์ เออีซี จ ากัด (มหาชน) 
7. บริษัทหลักทรัพย์ ซี แอล เอส เอ (ประเทศไทย) จ ากัด 17. บริษัทหลักทรัพย์ แอพเพิล เวลธ์ จ ากัด (มหาชน) 
8. บริษัทหลักทรัพย์ ทรีนีตี้ จ ากัด 18. บริษัทหลักทรัพย์ ไอร่า จ ากัด (มหาชน) 
9. บริษัทหลักทรัพย์ ธนชาต จ ากัด (มหาชน) 19. บริษัท จีที เวลธ์ แมเนจเมนท์ จ ากัด 
10. บริษัทหลักทรัพย์ เพื่อธุรกิจหลักทรัพย์ จ ากัด (มหาชน) 20. บริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทุน แมนูไลฟ์ (ประเทศไทย) จ ากัด 
  21. บริษัท เอ็มอาร์แอนด์แอสโซซิเอท จ ากัด 

 


